

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

EGY ÓRA K 10.—
NEGYED ÉVRE K 45.—
FÉL ÉVRE K 90.—
EGÉSZ ÉVRE K 180.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEBRECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

21. és 25. sz. rendelet (hibbítva).

Mi, Erdélyi cseppei parancsnok, a katonai igazságtügyi törvénykönyvek 52. és 57. §. II. pontja értelmében, a hadsereg biztosítására és az ország védelmére elrendeljük:

a) Tisztség elfoglaló egész területre, mely hadműveleti területeknek tekintetük:

1. Rend ellenszolgálatok lesznek tekintve:

a) akik rossz akarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közdáni, elterjesztési, beszélni fognak bármely módon igaz vagy képzelt bűnök, vagy relatív meggyőződéseket a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgról, a román hadseregére vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vonatokon találtnak, komoly megindokolt ok nélkül, vagy tologgani, kibánni fognak és nem fogják tisztáltságot tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jó akaratú személy, aki levelet ír, valamint azok, akik mások által elfogadott megjelöléseket az egyik helyről a másikra szállítják;

e) aki a hadsereg érdekeit azorgató rendelkezések ellen lép;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kísárándával, útkán vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történi hírdetést helyiségeket elfoglalnak;

g) akik névtelen szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rossz akarat nélkül megmérgez, vagy megfertőz kutyákat, ferdákat, bármely folyó vagy álló vizet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendelkezéseket;

j) azok, akik kivessik a százeleket vagy a kiváltások más jelvényeit;

k) azok, akik közbe lépnek vagy mások közbe lépését provokálják, hogy megsemmisítsék az egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ha az rend ellen szegülnek a fentiekben felsoroltak lesznek megbüntetve:

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbíráddal lesznek sújtva.

As a), f), g), h), i), j) és k) pontokban felsorolt ellenszolgálatok a hadtörvényesékek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbíráddal.

Míg az a) pont alatt felsorolt közbani valamelyik közbédni vagy árulási szándékkal lesz vétség, a háború alatt már elhatározott törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszolgálatnak a megfigyelésért katonai bűntörvények, tőparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszttel végül.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz ki- hirdetve, ki lesz szeszítve minden közbédni, hadtörvényesékek székelyén, hadbírók, tőparancsnokságoknál, csendőrségekben és közbédniéknél, ki lesz hirdetve debzáró által is.

E rendelkezések megtartását jegyzőkönyvvel állapítják meg a katonai rendőrtisztek.

E rendelet büntetés hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehajtásokkal a ezek azon személyek lesznek megbüntetve, akik a három nap után ezek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet hatálya alatt, amelyeket szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor a rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál, Nagyváradon, 1919 május 26. 12-és.

Erdélyi cseppei főparancsnok: **Mordarcsou tábornok.**
Vezérkari főnök: **Fanaltzeron tábornok.**

Rendelet.

Elrendeli a tőparancsnokság, hogy leküldök a román tisztok érkezését, valamint ellátózását a következőkben terbe elatt fenti parancsnokságnál 12 óráig belül bejelenteni tartoznak.

Tőparancsnokság

Azon személyek, akik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendelkezések értelmében szigorúan büntetettek.

A katonailag megszállt területek főparancsnoksága.

10.321. számú rendelet.

Megállapított, hogy a legtöbb vendégfogadó, különösen a város kül-és részein, különböző rendbontó elemek gyűlést tartanak, akik maguktartással veszélyeztetik a közrendet.

Elrendeljük:

1. Minden vendégfogadó bezárlik este 9 órakor.

2. Kivételt képeznek az első pont alól a következők helyiségek, amelyek nyitva tarthatnak a nevük mellett feltüntetett időpontig:

a) a Bika vendégfogadó és variete reggel 3 óráig;

b) Gambrians vendégfogadó éjjel 12 óráig;

c) Royal vendégfogadó éjjel 12 óráig;

d) Frohner vendégfogadó éjjel 12 óráig;

e) Dreher vendégfogadó 12 óráig;

f) Bika kávéház 12 óráig;

g) Royal-kávéház 12 óráig;

h) Hungaria-kávéház 12 óráig;
i) Magyar Király-kávéház 12 óráig;
j) Angol Király-kávéház 12 óráig.

3. Az utcán való járás kelés éjjel fél 1 óráig van megengedve.

Akik a fenti rendelet ellen vétnek 2000 Lei-ig terjedő pénzbüntetés, vagy 1 évig terjedő elzárással, vagy mindkettővel büntetettek.

E rendelet ellenszolgálatok a hadbírók, tőparancsnokságok, rendőrtisztek, vagy más közbiztonsági közegek által lesznek megállapítva.

E rendelet által a 365. számú rendelet megsemmisítették, Ezen rendelet 1920. január 29-én lép életbe.

Kiadott a mi parancsnokságunk székelyén Debrecenben 1920 január 27-én.

Katonailag megszállt területek főparancsnoka:

Mihaleou
kormányzó tábornok.
Almanesou ezredes
vezérkari főnök.

Károlyi Mihály vagyona

Bécs, január 30. Károlyi Mihály gróf a magyar kormányhoz tiltakozó levelet intézett vagyónának azon a címen való felolvasása miatt, hogy ő okozta volna a forradalmat és a bolsevizmust.

Gazdasági tárgyalások Svárországgal, Hollandiával és Csehországgal

Budapestről jelentik: Egy újságíró beszélgetést folytatott Rubinek Gyula földművelésügyi miniszterrel, a gazdasági helyzetéről.

A miniszter többek közt elmondta, hogy a földművelésügyi kormány sürgősen gondoskodni fog a mezőgazdasági gépekben beállott nagy hiány pótlásáról. Tárgyalások folynak Svárországgal, Hollandiával és Csehországgal gépek behozatala dolgában, a feltételek azonban a nagy valuta különbözeti miatt igen súlyosak. Szó van arról is, hogy az említett országoknak mi bort adnánk cserébe a gépért.

Vajda expozéára készül

Bukarest, január 30. A kormány részletes jelentést kapott Párisból Vajda Sándor miniszterelnöktől a helyzetre vonatkozólag. Vajda közölte, hogy a magyar delegációnak Párisba való visszatérése után expozéát fog mondani a sztykóvetek konferenciáján. (Dácz)

van-száz milliós rendelést akar

foganatosítani a kormány, számíthat a magyar gépiparra is, amelynek ajánlatát a jövő hétre várják.

Szamuely Lászlót és társait halálra ítélték

Budapestről jelentik, hogy a budapesti törvényszék ötös bírói tanácsa befejezte a nemrég lefolytatott Szamuely László és társai büntvényének tárgyalását. Szamuely ellen hat rendbeli gyilkosságra való felújítás volt a fővád. A bizonyítási eljárás folyamán a hírhedt vörös hadbiztos bünei megállapítását nyertek. A többnapos tárgyalás befejeztével Stocker elnök kihirdette az ítéletet. Szamuely Lászlót és több társát halálra ítélték. Az ítéletet azóta végre is hajtották.

Rendelet.

Elrendeli a térsparancsnokság, hogy az osztrák magyar hadseregben tényleges szolgálót teljesítők összes tényleges tartalékos tisztnek nevük kezdőbetűje szerint a tisztí nyilvántartó helyiségben az alább felsorolt napokon jelentkezni tartoznak:

- I. Tényleges tiszték minden nap.
- II. Tartalékos tiszték: minden hétfőn Á-F-ig bezárólag, kedden G-M-ig, szerdán N-T-ig, csütörtökön U-C-ig, pénteken D-I-ig, szombaton K-P-ig, vasárnap R-Z-ig.

Debreczen, 1920. január 30.

Térsparancsnokság.

Súlyos incidens a szulinai kikötőben

Agyulövés egy orosz gőzösre

Bukarest, január 30. Szulinában súlyos incidens történt az Odesszából odamenekült oroszokkal. Mivel a román kormány még nem döntött véglegesen az orosz menekültek soráról, a szulinai városi hatóságok nem akarták a menekülőket a városba beengedni. A Romantizov orosz gőzös, mely a menekülőket hozta, erre amerikai protektorátus alá helyezte magát és megtagadta a kikötőből való eltávozást.

A román hatóságok nékés uton akarták a gőzöst távozásra bírni, de hiába. Erre egy román monitor nyomult előre, leadott egy agyulövést és a kikötő parancsnoka megismételte a felhívást a távozásra.

Csak ezután az intézkedés után szedte fel korgonyait az orosz gőzös és indult el a kikötőből Oroszország felé. (Dacia.)

Azok személyek, akik hamis híreket terjesztenek, az érvényben lévő rendeletek értelmében szigorúan büntetendők.

Bucsu Posentől és a Saar vidéktől

A lengyelek megszállták Posant

Páris, január 30. Posen tartomány elnöke, Bolow proklamációt intézett az alsó rendelt porosz hivatalnokokhoz. Köszönetet mond nekik a tartomány érdekében kifejtett működésükért és felhívja őket, hogy lojálisan adják át a hatalmat a lengyel hatóságoknak. Reméli, hogy továbbra is fenn fogják tartani a német tradíciót abban a tartományban, amely másfél századon keresztül élvezte a germán kultúra előnyeit és amely, szerencsétlenségére dacára, hű marad Németországhoz.

Hoffmann bajor miniszterelnök egy nyílt levélben bucsuzik a Saar-medence bajor lakosaitól, akik 15 évre francia igazgatás alá kerülnek. Kifejezi azt a reményét, hogy a 15 év múlva tartandó népszavazás vissza fogja adni Bajorországnak az ő hű polgárait. (Temps.)

A lengyelek Posenben

London, jan. 30. Varsóból jelentik a »Times«-nek: A német katonák tegnap este elhagyották a thorni kaszárnyát. A üzet még nem sikerült elolvasni. A németek az erődöt a legközelebbi hétfőn tartoznak átadni Haller tábornoknak és a lengyel csapatoknak. (Petit Parisien.)

Varsó, jan. 30. Január 18-án a lengyel csapatok Posen nyugati részén elfoglalták Zsaldovót, Goludot és Dudevkovót és ezzel elérték a versaillesi szerződés által megvezetett német-lengyel határt. Posen déli részén elfoglalták Leznarovicset. A lengyel sajtóiroda jelentése szerint a lengyel csapatokat mindenütt nagy lelkesedéssel fogadták, csupán egy incidens állott elő a megszállás idejére vonatkozó nézeteltérésekből kifolyólag. Egy lengyel és egy német különítmény között kisebb összetűzésre került a sor. Ezen az incidensen kívül a megszállás nyugodtan történt. Delex a Sakrinszki ezredes által vezényelt lengyel csapatok bevonultak Thornba a sokaság üdvözlésére között.

A német cirkálók átadása

Berlin, jan. 30. A német kormány tudomására hozta a francia kormánynak, hogy a Franciaországnak átadandó német hadihajók közül február 10-én indulnak Kieiből a Strassburg, Königsberg és Regensburg cirkálók.

Gené, jan. 30. A német kormány megígéri, hogy a tiszték elakarják súlyosítani azt az öt kiscirkálót, amelyeket az ententnek kellene kiszolgáltatni. A német kormány éppen azt hangsúlyozza, hogy a hajók kiszolgáltatásával megbízott tiszték képtelenek fentartani a fegyelmet a legénység között, amely nagyon izgatott. Ezeknek a hajóknak az elsüllyesztését a német kormány bűncse-

lekménynek tekintené, amelyet minden eszközzel meg fog akadályozni. (Matin.)

Az új francia delegátusok

Lyon, január 30. A francia minisztertanács csütörtökön délután az Elyséeben Poincaré elnökelele alatt ülést tartott. Millerand miniszterelnök az elnök elé terjesztette javaslatát, amely szerint Millerand, Marsall Fencet, Isacot és Paleologuet bízza meg Franciaország képviselőivel a békekonzferencián a távozó Clemenceau, Pichon, Klotz és Tardieux helyett. A régi küldöttek közül egyedül Jules Cambon marad meg, aki Franciaország ötödik meghatalmazottja lesz.

Olasz-szerb megegyezés az Adria-kérdésben

Lyon, jan. 30. Az Echo de Paris tudósítja meginterjúvolta Nitti olasz miniszterelnököt az adriai kérdésről. Nitti nagyon koncilians nyilatkozatot tett. Különösen hangsúlyozta, hogy Jugoszláviával megegyezést kell találni és azt meg is fogják találni. A miniszterelnök hozzátette, hogy rövid időn belül vissza fog térni Párisba. Lloyd George és én — mondta — sietünk az utolsó függő adriai, kirázsini és török kérdéseket elintézni, mer ezekben a kérdésekben a késedelem közvéleményben saját nálatos igazgatottságot okozhatna. (Independance)

Róma, jan. 30. Venizelos görög miniszterelnök Rómába érkezett és az olasz kormánnyal tárgyalásokat kezdett az adriai kérdésről.

Svájco és a Népliga.

Bern, január 30. A svájci szövetség tanács közölte a Népek Ligája ügyében a főtanácsal folytatott tárgyalásait. A svájci szövetség tanács komoly és mérsékelt hangú memorandumban, amelynek tartalma azonban megfelel a svájci sajtóban mutatkozó nyugtalan-ságnak, a főtanácstól megfelelő határidőt kért arra, hogy a svájci alkotmánynak megfelelően referendum, vagyis népszavazás útján döntsön afelett, hogy résztvesz-e a Népligában vagy sem? (Petit Parisien.)

Osztrák-szerb gazdasági egyezmény

Bécs, január 30. Renner dr. államkancellár február 5-én Belgrádba utazik, hogy a jugoszláv kormánnyal kereskedelmi egyezmény megkötéséről tárgyaljon.

Ugyeletes gyógyszerárak
Szabóczy György — Károlyi
Károlyi — Károlyi — Károlyi
Károlyi — Károlyi — Károlyi
Károlyi — Károlyi — Károlyi
Károlyi — Károlyi — Károlyi

A kávéházi adó a gyakorlatban

A januári rendes közgyűlés csütörtökön végre tett hozta a kávéházi és cukrászdai adó hónapok óta vajdó kérdését.

Már akkor, amikor a számvetőség előállította a javaslatával, hogy a véros adóztassa meg a kávéházi és cukrászdai forgalmat, felmerült az az aggodalom, hogy az adóztatás ez a neme részint erősen kifogásolható, részint aligha lesz végrehajtható.

Az elvi kifogásoknak el kellett hallgatniuk az előtt a megdönthetetlen tény előtt, hogy a közszükségletek fedezéséről a közrend folytonosságának biztosítása érdekében feltétlenül gondoskodni kell s ez egyenesen kötelezi a hatóságot arra, hogy a szükséges anyagi fedezetet megkeresse és biztosítsa. Fedezetül pedig nem szolgálhatott más, mint a rendkívüli idők alatt és előreláthatólag csak a rendkívüli idők tartamára életbeléptetett.

A gyakorlati kifogásoknak azonban maga a tanács is helyet adott és kiküldöttjei útján igyekezett az új adónemek olyan formában való életbeléptetéséről gondoskodni, hogy az új adók tényleg behajthatók is legyenek.

Meg kell állapítanunk, hogy az a tanácsi javaslat, amelyet a közgyűlés csütörtökön elfogadott s amely február 15-én életbe is lép, nem felel meg a gyakorlati kívánalmaknak és egyáltalában nem biztosítja, hogy az adókból tervezett jövedelem tényleg behajtható is lesz.

Hogy mennyire így van ez, mi sem bizonyítja jobban, mint a tanácsi javaslatnak az az óvintézkedése, hogy az üzlet tulajdonosok általános összeg fizetésével megváltják ákdzleteiket az adózás alól.

Az történt ugyanis, hogy a szabályrendelet a nap legnagyobb és a kávéházi forgalomban legjelentősebb szakára horribilisen magas, 2 koronás adót vetett ki. A 2 koronás adó a publikumnak egy igen jelentős részét elfogja riasztani a kávéházaktól, a kávéházi forgalom megszappan, kevesebb lesz az adófizető, viszont a kávéház tulajdonos a saját jól felfogott érdekében kénytelen lesz hatalmas általános összeggel megváltani üzletét az adózás alól, hogy forgalmát megtarthassa.

A kávéházadóról szóló szabályrendelet tehát abban a pillanatban, amikor 2 koronás adótételt állapít meg, alapjában véve nem más, mint egy hatósági kényszerítő eszköz arra, hogy a kávéház tulajdonosok minél előbb és minél magasabb általános összegeket ajánljanak fel.

Ez a kérdés egyik oldala. A másik oldala pedig az, hogy a fogyasztó közönség minden esetre kárát fogja vallani a

Bardach Dezső

gyógyszertára a „Nap”-hoz

Debreczen, Ferencz József-ut 1. sz.

Alapított 1820.

Az összes gyógyszerek, kötszerek, gyógyszerkülönlegességek, vegyszerek, kül- és belföldi gyógyszerkülönlegességek s cosmetikai cikkek teljesen felszerelt legnagyobb raktár.

szabályrendeletnek nem azért, mert adót kell fizetnie, hiszen realisan megállapított adóteleket könnyen bírnia a közönség, hanem azért, mert vagy 2 koronát kell fizetnie pusztán a kávéházba való belépésért, vagy pedig a jelentősen drágábbnak kell megfizetnie, amit a kávéházban fogyaszt.

A kávékés ugyanis minden valószínűség szerint általánososságot fognak fizetni, egyidejűleg azonban nyomban az árviszsgáló bizottsághoz fognak fordulni és azzal a helytálló indokollással, hogy a kávéházi adó a közönség és nem a kávékés megadóztatását jelenti, kértől fogják a kávéházi árak felemelését. A kérés teljesítése elől az árviszsgáló bizottság aligha zárózkodhat el s így a kávéházi árak felemelése rövid időn belül várható.

Az fog történni tehát, hogy míg a 2 koronás adótelet szokra célozva állapították meg, akik egész napjukat a kávéházban töltik, üzleteket kötnek, láncolnak és legtöbb esetben semmit sem fogyasztanak, gyakorlatban az a közönség fog érdekelni, amelyik nem üzletkötési és nem láncolási célból keresi fel a kávéházat, hanem mert kénytelen a kávéházat látogatni, az üzletkötő láncosok pedig, nem fogyasztván semmit, nem is fizetnek semmit.

Mindenesetre kemény díó lesz ennek a kérdésnek közmegegyezésre való megoldása azok számára, akik a megoldásra hivatottak, az adóügyi tanácsnok, a számvédség és az árviszsgáló bizottság számára.

Új osztrák propaganda a Németországhoz való csatlakozás érdekében

Bécs, jan. 30. Az osztrák fővárosban óriási tüntetések voltak Ausztriának Németországhoz való csatlakozásáért, mert Ausztria csak így menekülhet meg a biztos sorsától. A tüntetőkhez Bauer Ottó és Ellenbogen intéstek lelkes beszédeket.

Bukarest, január 30. A Chicago Tribune írja: Hoover, a szövetségi elnök közzétette, hogy ha még egyszer a kormány rajzi köze kerülne, megkapadna minden hitelajúrást a szövetségi részére, mindaddig, amíg ezek nem változtatják meg a népszavazást oly módon, hogy Ausztria csatlakozását Németországhoz lehetővé tegyék. Hoover szerint a szövetségi kabinak segíteni Ausztrián, amikor eljött veszik annak, hogy az helyreállítsanak.

A párisi Intrantsgeant, amely átveszi az amerikai lap közléseit, Hoover nyilatkozatát szereltesnek nyilvánítja.

Bécsből távírások: A vilamos közlekedés újra megindult, mivel Cseh Szlovákiából saán érkezett. A város újra ki van világitva.

Pegyverszünet és béketárgyalás a gazdasági forgalom megkezdéséért

Az orosz szovjet békét szarol

Bukarest, jan. 30. Az »Izbanda« jelenti: Moszkva szikraírávat szerint a szovjet kormány kijelentette, hogy a kereskedelmi forgalom főlvetelére csak akkor egyezik bele, ha a szövetségi magyhatalmak kijelentik, hogy a béketárgyalásokat megkezdik és a fegyverszüneti szerződést nyomban aláírják.

(Szovjet-Oroszország megint a régi taktikához folyamodott. A gazdasági egyezmény feltételül béketárgyalások megkezdését kívánja, hogy amit már annyiszor kísérlet meg alkarteinél, a tárgyalóasztal mellől hirdethessék világra a vörös politikát.)

Orosz-ukrán béke

Varsó, január 30. Az ukrán köztársaság bekezdésként írtett Szovjet-Oroszországhoz. Az ukrán javaslat most kerül tárgyalás alá. A bekezdételek főbb pontjai a következők: 1. Ukrajna függetlenségének elismerése. 2. Az ukrán demokratia kormány elismerése. 3. Ukrajna elismeri területén a kommunista partot azzal a kikötéssel, hogy az nem hatalomra törekedik. 4. Ukrajna semlegesítése. 5. Rákovszky visszahívása Kievdől, ahol Masappa vezetése alatt ukrán kormányt alakítanak. 6. Az árucserre azonnali felvétel: Oroszország és Ukrajna között. (Ujv.)

Szibéria kiűritése

London, jan. 30. Karbinból jelentik a Daily Mailnek: Szibériában a csehek és Szemenov tábornok csapatai között újabb összeütközések történnék, azonban a részletek nem ismeretesek. Janin tábornok, a cseh csapatok parancsnoka elrendelte Szemenov egyik tábornokának letartóztatását. A diplomáciai missziók Citát elhagyták és tovább húzódtak kelet felé. A visszavonult csapatoknak az utolsó része Irkutkhoz közeledik. Valószínű, hogy Szibéria kiűritése rövid idő alatt be lesz fejezve. (Humanité)

Vladivostok, jan. 30. Az amerikai kormány véglegesen elhatározta, hogy csapatait kivonja Szibériából. Az ezidő szerint még Szibériában levő orosz csapatokételeket fehrár folyamatosan fogják behajózni hazaszállítás végett.

Kerenski az orosz helyzetről

Kerenski az »Associated Press« tudósítója előtt az orosz helyzetről eseket mondotta:

Oroszország jelenlegi helyzete egyenes folyamán az európai kormányok tetricaknak, akik a Kolceg, Denikin és Judenic-léie reakcióit támogatják. Oroszország, mely ellenzte a békédot és a beavatkozást, a legújabbban visszakétdett. A többi

szövetséges azonban sajnos, nem követi ezt a politikát. Az orosz szocialisták nem tudják Angliát és Franciaországot meggyerulni ennek a politikának.

Az orosz demokrácia — mondja Kerenski — angol és franciaellenes és Amerika passzív viselkedése nagyon kiábrándította őket. A Vladivostokban lefolyt angol-franciaellenes tüntetések nem lettek meg. Ami pedig Lansingnak a Japánnak adott szabadság-politikára vonatkozó nyilatkozatát illeti, remélem, hogy nem sokára meg lesz cáfolva. Egy ilyen politika nagyon is veszélyeztetné a jövő békéjét és Oroszországnak Kinához és Amerikához való viszonyát. A szibériai szén- és vasbányák megkaparintása Japán részéről azt az országot gazdaságilag teljesen függetlené és abba a helyzetbe jutna, hogy megvalósíthatna az ő imperialista programját, mely ellenkezik a demokráciával. Soha nagyobb veszély nem fenyegette a világ civilizációját.

A délamerikai aranymezők mezejé

A világ legnagyobb osaléi

A legutóbbi idők legnagyobb svindijéről számol be a Daily News egyik közlebbi száma.

London minden számottevő pénzberberét becsapta egy társaság, amely London egyik legelőkelőbb részében nyitott irodát. Igen sok ágenssel és rengeteg reklámmal megplakáttal dolgozott ez a »résztvény-társaság«, amely a délamerikai gazdag aranybánya kiaknázására nyitott résztvényjegyzést. Hires szaktekintélyek véleményét hozták nyilvánosságra, miszerint a rendkívül gazdag aranyerek kibányászása hasznot ígér. Csak úgy daltek az új résztvényesek és jegyzetek és fizettek annál is inkább, mert a résztvénytársasági irodában gazdag aranytartalmu közetek voltak közszemlre kitéve, hires geologusok szakvéleményével. Rövid idő alatt a résztvénytársaság fényes irodahelyiségekben több mint 10 millió értékű résztvényt jegyezték le.

Közben mérnökök mentek Délamerikába, hogy megkezdjék a kincsek kiaknázását. Azonban nagy meglepetésre jött az értesítés, hogy az ígért kincsek nem léteznek. Erre bizottság utazott ki a dolog megvizsgálására. Ott azután kitűnt, hogy három élelmes angol egy darabka szikla birtokot vásárolt a sziklára idegen helyről hozott aranytartalmu követ illesztettek be, amivel tetvitra vezették a szakértőket is. Mire a csalás hírért megtáviratozták Londonba, a résztvénytársaság

gründölői 10 millióval már hegyen völgyön túl voltak. Most a rendőrség bottal tüi a nyomukat.

Azon személyek, akik hamis híreket terjesztettek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan büntetettek.

Megszűnt a fauzsora

Az armaximális felfüggesztésének hatása — A résztes termelők fauzsoraja

Még a múlt év december havában felfüggesztette Márk Endre főispán-polgármester a túzifa armaximális rendeletet. Ez intézkedésnek meg is lett az eredménye, a pangó fabehozatal megélenkült a a fakeskedők között olyan élénk verseny fejlődött ki, hogy az árkeredők már nem operálhattak többé a vággonenkinti 6000 koronás árákkal.

A fabehozatal és fakitermelés nagy arányokban indult meg. Megkezdődött a Nagyerdő tisztítása is a fakitermelésnél vizszamaradó hulladékok és galyok, valamint a tuszósas faanyagok legkritikusabb idő alatt annyira segített a fahianyont, hogy a tél történetében volt elvisehető és a fakrak jelentékenyen csökkentek.

Múlt év novemberében az armaximális rendelet érvényesége idején egy kilogramm túzifa 1 korona volt, a fabehozatali megővezésese óta leszállott az az ar 80—85 fillérrre, sőt ma már 60—65 fillérest is kapható egy kilogramm felvágott túzifa.

Az armaximális rendelet felfüggesztése, mint látható, rendkívül jólelkony kihatással volt reszint a fapiac megélenkülésére, reszint a faarak csökkenésére. Erdekos tónet azoban, hogy ugyanakkor, amikor egy hatósági intézkedés ilyen jelentős közreműködött a fauzsora megszűntetésében, ugyanakkor egy másik, epolyan jószándeku hatósági intézkedés, egyenesen egy új nemet teremeltte meg a fauzsorának.

Ennek az új fauzsorának végeit vetelt az a veletlen körülmény, hogy a résztes fakitermelésre alkalmas erdőterületek kimerültek és így résztes fakitermelés nem ad a taacsra további engedélyeket.

Igy azután a fapiacra ma kizárólag a kereskedők szabad versenyje iránylja az áratat a meg kell állapítani, hogy bar a konjunktúra rendszere meg nem hat meg teljesen, de a valutáriá viszonyok és a szállítási nehézségek figyelembevételével mégis csak elvisehetőbbek lettek a faarak, a bezaállítás egyre fokozódik, ami újabb árereszkletet fog eredményezni és ami a legfontosabb, azandán ez olyan mennyiségben van túzifa a pacion, hogy a fahány mesterséges leidezésével, aligha lehet már ezea a telen a túzifa árat a múlt év végén kevesesen tapasztalt magasságra szökietni. A fauzsora Dabrecenban erre a telre megszűnt.

Cipők

a legszebb és legjobb kivitelben készen és méret után. Laok, bagaria, sevro és box bárből legelőszöbbsen beszerezhetők

GRÜNWALD cipőüzeme

(Közlekedés megályná egytel építésem.)

A délszlávok gazdasága

Amerikai segítség és elő tudatos valótapolitika

Szerbia — úgy látszik — azok közé az államok közé tartozik, amelyeket a habom az amerikai gazdasági érdekszférájába sodort. A kezdet nehézségen az amerikaiak segítettek át. Rongyot, árut, cipőt, szövetet, kávét, cukrot, élelmiszereket és más egyébeket szállítottak a kezdet kezdetén Szerbiába. Természetesen nem ingyen. Csak egy szerb kormány érte az amerikaiaknak engedte át a szerb vasúti hálózatot, a szlovéniai és boszniai bányákat, Horvátországot, Hercegovinát és Szerbia országi erdeinek a kihasználatát. A tolgajok, fanyrak, bukafák, kőolajmezőknek joga, amelyet az amerikaiaknak engedtek át, több milliárd értékre becsülik. Amerika kapott kancellariát a viziták kiadására és a Duna melléki folyók hajózhatóvá tételére. Amerika fogja szállítani az új tavaszi és ilyenkor hálózat anyagát, mert a háború alatt a régi hálózat is megsemmisült.

Ugy látszik azonban, hogy mindaz, amit az amerikaiaknak fizettek, nem volt túlagazságra drága ár, mert a szerb gazdasági élet lassan fejlődött. Most már nincs szükség elismertetésre a magyarok. Nemcsak hogy bőven van elismert Szerbiában, hanem már kivétel is kevesek. Nemcsak a bolti dőn szabad a kereskedelemben, hanem a külföldi is. G. bolgarcsovekkel kereskedés vagonig szabadon és hatóság engedély nélkül lehet kivinni az országból. A kivitelről csak kivétel vanot kell fizetni. Ugyanaz az a hárs és a szára is.

A gazdasági élet feltételei követi, azaz csak Csobizsziavakia-ban, a hadakot viragzás. A bankok soria emelk fel alapítójukat. A Francia-ország bank alapítóját 12 millióról 20-ra emelték fel. Egy angol bank-vezető bank alakkal 50 millió alapítóját Zsá-rabban és egy amerikai bank-vezető bank 15 millió alapítóját Bérg-rabban.

A devizaforgalom teljesen az államtól függő kőpenti ellenőrzése alatt áll. Nehézséget a koronás dinárba való bevitelhez okoz, amelynek előkészítését meg szeptemberben megkezdtek. A koronának a délszláv állam területére való bevitelére tilos és a szerb állampanasz Szerbia területén a délszláv állam alatti bevitelét koroná-banajegyket nem fogadja el. A korona a a dinár értékaránya minden államdon hivatalosan megállapítva, hanem időről időre állapítják meg. Kezdetben egy dinár két koronát ért, jelenleg 5 koronát ér az osztrák valuta elértétele lemondása folytán.

Azon személyek, akik hamis híreket terjesztenek, az érvényben lévő rendelkezésekkel szemben büntetendők.

Windischgraetz az októberi forradalomról

A volt miniszter könyvéből

Bécs, jan. 30. Bécsi lapok kirendatokat közölnek Windischgraetz Lajos hercegnek újonnan megjelent könyvéből. Windischgraetz herceg könyvében hűvösen támadja Károlyi Mihály grófot, a magasrangú katonákat és az udvari menedézőket. Abból, amit a herceg a forradalmat megelőző napszóról elbeszél, az tűnik ki, hogy a budapesti bécsi irányú köröknek megfigyelhetetlen módon halvány sejtélmük sem volt arról, hogy mi készül.

A felelős tényezők körülsínti sem tartotta lehetségesnek a forradalmat. W e k e r l e m o s o l y g o t t a z a g g o d a l m a k a n. S a m m a y t a b o r n o k p e d i g k i j e l e n t e t t e, h o g y B u d a p e s t e n l e h e t e t l e n s e g a f o r r a d a l o m.

Amíg a Károlyi palotában a forradalom előkészítésének utolsó részleteit beszéltek meg, a miniszterelnök újonnan utolsó minisztertanácsot tartotta a W e k e r l e m o s o l y g o t t a z a g g o d a l m a k a n. Windischgraetz hűvösen követelte W e k e r l e t t i é s S u r m a n y i t, h o g y g o n d o s o d j a n a k a v a r o s v e d e m e r e l, a z o n b a n k é r e s e t g u n y o s a n c s i t a s i t o t t a k.

Elbeszélte, hogy mit látott az utcán, amire W e k e r l e t t k i r a d t v o n o g a t t a k é s n e m h y g i a k a z v a l t a t n i m e g u e t t a m u n k a s b a n. Az október 24-én tartott minisztertanács kiindulási pontjával, új udvari menedézők adományozásával, királyi tanácsosok ki nevezésével foglalkozott ugyanakkor, amikor összeült a magyar állam szervezete.

Windischgraetz utalással távozott el onnan. Egy pillanatnyi nyugalma sem volt, Andrassy és ő csak akartak uzsni, mert látni akarták a köztársaságot megteremtő és a köztársaságot egy új kormány alakítására.

A fronton érkező hírek azt mondták, hogy a fronton lévő csapatok tartják ugyan még állásukat, de a tartalékok már nem hajlandók harcolni. Andrassy és Windischgraetz elintézték az utolsó ügyeket és kihajították a pajzsuvarra. Amikor Andrassy éppen az akart lépni a vasúti kocsiba, hirtelen egy sűrű lötyöllet borított rá legott harsán, nehény szót váltott vele, azután eljött gyorsan amint jött, távozott és elment a váróterembe.

Andrassy meglepetve állott meg, egy darabig gondolkodott, azután magához szólította Windischgraetzet:

— Neked Budapesten kell maradnod, — mondotta egy kis szünet után — ma őjjel töl ki a forradalom. Hajnali három órákor megállják a viámöveket, a vasutakat, a közintézeteket és a táviróközpontokat.

Ezre Andrassy belépett a vasúti kocsiba és elment Bécsbe. Windischgraetz visszament és a honvédelmi miniszteriumba ment, hogy azonnal elismertessék a helyőrséget. Windischgraetz azután elbeszélte, hogy a forradalmi bizottság tudomást szerzett tervének elmaradásáról.

Ezért reggeli három órákor Budapest összes gyárai tedálással jelezték azt, hogy a forradalmat elhalsztották. (Neuss Wiener Journal).

Könyvujdonságok

Most érkeztek:
Henri de Regnier, hazajáró műt. K 28-60
Goncourt, Lacerieux 28-60
Germiné 28-60
Remy de Gourmont, egy Artian műt. 33-
Flaubert, Egy fiatal ember története 39-60
Flaubert, Szent Antal megkísértése 28-60

Kaphatók:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai r.-t. könyv-üzletében.

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek
A református templomokban vasárnap, február 1-én az istentiszteleteket végzi: a nagytemplomban délelőtt dr. Dicsőfi József lelkész, délután Márton Sándor lelkész; a kistemplomban délelőtt Papp Kálmán lelkész, délután Papp Kálmán lelkész; a Kossuth utcai templomban délelőtt Almásy Márton lelkész, délután Berecz Sándor hittan-igazgató; az Árpád téri templomban délelőtt Kovács János vallásoktató lelkész, délután Almásy Márton lelkész; az Ispótyi templomban délelőtt dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár, délután 3 órákor két magyar János Ferencz lelkész; a városi szegényházban Mészáros lelkész; a homokerti imaházban Molnár Ferenc lelkész.

Délelőtt 11 órákor vasárnapi iskola 6-12 éves gyermekeknek a ref. felsőleánynevelő intézetben és az egyház tanácstermében, továbbá ezek alosztályában (Kossuth-u. 75 és Bandia-u. 7. sz. a.) Délelőtt fél 12 órákor serdülőknek, Kossuth u. 35. sz. a. Délután 2 órákor az Ispótyi telepen levő Diakonissa Otthonban, a Vargakerthben Keleti sor 5. sz. a. és a Nyilastelepi iskolában, a kültermi gyermekek részére.

Délután fél 4 órákor a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja összejövetelét a ref. egyház tanácstermében, Egyháztér 17. sz. a.

Az a. ost. hiv. ev. templomban délelőtt fél 11 órákor Zeman Zoltán segédlelkész végzi az istentiszteletet. A délutáni istentisztelet tolelőre miatt kivételesen 5 órákor kezdődik.

A városi tisztviselők igazolása. A városi tisztviselőnek a kommunai alatti megtartásának megvizsgálására a közgyűlés tudvaevőleg bizottságot küldött Bataszar Dező dr. püspök elnökségével. Ez a bizottság az adgyűjtést már befejezte, az adomi tárgyalásokat azonban csak márciusban egy hét múlva kezdheti meg, mert csak most kapja meg az előző közalkalmazottak debreceni egyesületének a kommunai idejéből való működéséről a hivatalos adatokat, amelyekkel az eddig gyűjtött anyagot ki kell egészíteni. Valószínű, hogy a bizottság jelen és már a februári közgyűlés elé kerül.

A ref. főgimnáziumban a tanítás február 2-án háromnegyed 9 órákor kezdődik.

Értesítés. Értesítem a közönséget, hogy a szükséges bélyegekből alakított sorozatokat i. hó 31. és február 1-én délelőtt 9 órától az i. sz. posta hivatal utólvány osztályánál fogjuk kiosztani a hivatalos órák alatt d. e. 9-12, d. u. 2-5 ig. A sorozatok árát a katonai parancsnokság egyenként 400 koronában állapította meg, mely az átvétel alkalmával fizetendő. Azok sorozatokat e két napon nem veszik át, azok igényüket utólagosan nem érvényesíthetik. Postafőnökség.

Hatal az erdőben. Tragikus módon végezte életét Áca Pál fedratszegéd. A szerencsétlen fiatalember tegnap kiment a nagyerdő vágás-területre galyat szedni. Összeszedvén egy hátra való galyat, elindult hazafelé. Utközben megbellett a oly szerencsétlenül szett el, hogy egy kiltört vékonyfa hegyes törzse belefuródott a hátába. A hegyesfa vészével felnyársalta a szerencsétlen embert, aki ott vérzett el. Egy csendősr akadta meg, de akkor már alig volt benne élet. Rövid idő múlva meghalt. A hirtelent becsillították a kórházba.

Olaszban szállít a német. A „Steagui írja: Romániának háromszáz új lokomotívra van szüksége. Erre nézve két szállítási ajánlatot kapott. Az egyiket Amerikától, amely hétszáz millió leiről szól, míg Németország százötven, legfeljebb kétszáz millió leirért hajlandó szállítani. Ezenfelől a német lokomotív ára nyersanyaggal is kifejezhető, míg az amerikaiak azok árában bányákat, erdőszékeket stb. követelnek, mint az államvagyon részét. Így a választás aztán igazán nem nehéz.

Boover ölnökjelölt. A bukaresti Progresso jelenti, hogy az Egyesült-Államok elnökségére Hoover volt élelmezési diktátort is jelölni fogják.

Hatalra ítéltek a bajor miniszterelnök gyilkosait. Gomból jelentik: Tegnap kezdődött meg Münchenben Arco Valley gróf volt katonatiszt póré. aki Eisner Kurt bajor miniszterelnököt agyonlőtte. A gyilkos azzal védekezett, hogy Eisnert a polgári társadalom bolsevista vezérnek tekintette. A nép között mindenütt beszélték, hogy egy embernek föl kellene áldozni magát azért, hogy Bajorország megszabaduljon ettől a veszedelmes embertől. Így jutott ő arra az elhatározásra, hogy megölje a szocialista vezért és megmenti hazáját. Arco Valleyt a bíróság halálra ítélte.

Kereskedőknek, iparosoknak, cégeknek, valamint maganosoknak saját érdeke, hogy szövetkezési ne hiányozzon az Előjegyzési naptár az 1920 évre. — 100 dró. rendelésénél a megrendelő saját cégét látjuk el. Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában és a Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében.

Ereszt alatt operette írta Emőd Tamás. zenéjét Marlbon Géza. szenzációs sikerrel kerül naponta bemutatásra az Arany Bika MoziVarietében. A színesek kifűnő díszjátéka és a bájos zeneszámok a közönséget mindennap megáéának ragadják.

Törvénykezés

Aki letartóztatja József főherceget fiát. A budapesti törvényszék egy évi fogságra ítélte el Varga Ferenc géplakatos, vörös politikai nyomozót. Varga Ferenc a kommunizmus alatt letartóztatva József Ferenc főherceget, Lány Leót, Dessewffy grófot és más előkelőségeket. Varga, aki ellen személyes szabadság megsértésének büntette miatt indult meg az eljárás, védője utján nyilatkozatokat szerzett a megsértettektől, közöttük József Ferenc főhercegtől. A főherceg úgy nyilatkozott, hogy a vádlót a főherceg letartóztatásakor illetékes magaviseletet tanúsított. Fellépése az akkori idők elfogadásához képest udvarias, nem darva és erőszakos volt. Lány Leó ugyanígy nyilatkozott. A tárgyalásra tanúnak idézték meg a fiatal főherceget, de nem jelent meg.

Azon személyek, akik nemis híreket terjesztettek, az érvényben levő rendelkezések értelmében büntetésre kötelezettek.

Elismert
legjobb sajjakészítési nagydíjazott
Fischer Dezső
cipőüzletében,
Csapó-utca 12. szám

Ugyanitt kaphatók vizsgálatásra is: Cóna-batás és vászoncsukendók Elegans fekete és színes férfiszoknya. Hírom női tőr harisnyák.

Mértékszerinti kész fiu ruhák kaphatók

Deutsch Testvéreknél,
Piac-utca 9., az udvarban.

Cipő- és csizmaárúk
valamint
férfi- és fiu kalapok
Sevilla formában is minden színben nagyban és kis mennyiségben kaphatók.
ÖZV. KOVÁCS IZSONÉ,
Csapó-utca 18.

Fuvarozást

egy stráfszekérral, valamint kocsival helyben és vidékre olcsón elvállal

BLUM, Hatvan-u. 34.

Nincs többé sötétség!

Megkezdődött a „Lucifer” takarékos csodagyertya eladása.

Kapható kizárólagosan:
ifj. Losonczy János
műlakosságánál,
József kir. herceg-u. 16.

Romlott bort, horseprót
kisebb-nagyobb mennyiségben vesz az
Aiföldi Takarékpénztár Raktárvállalatának telephelyén (Pesti-utca 2.) levő
szeszfőzde.

Könyvujdonságok

- Most érkeztek:**
- Hans Heinz Ewers, Alrauno (Egy kiránság története) . . . K 88 -
 - Anatole France, Nyársforgató Jakab meséi . . . 15-40
 - Anatole France, Servien csodavárásai . . . 15-40
 - Anatole France, Szent Klára kútja . . . 30-80
 - Arcublaev, Szasa . . . 19-80
 - Chesterton, Ember, aki csüörtök volt . . . 17-60
 - Claude Farrère, az örök élet háza . . . 26-40
 - Richepin, derék emberek . . . 26-49
 - Kosztolányi A szegény kis gyermek panasza (Amateur kiadások) . . . 39-60
 - Renan, Jézus . . . 88-

Kaphatók:
Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai r.-t.
könyvtárában.

APRO HIRDETÉSEK.

POSTA.

Remény
Rég nem láttuk. Sándor 2 hétre Pestre ment, most be várják. Miért nem írnak Anyukám? Bebiztosítok a már bitoralakat? Mi jól vagyunk mind, csókolja Sári

VÉTEL.

Veszek és adok
mindenfélé ékszeret, aranyat, ezüstöt és drága kőveket. Krámer József, József kir. herceg-utca 3.

Szüléveszöt
gyökereket és 4-5 éves gyümölcsfákat megvételre keresek. Ajánlatokat Debreceni Gazdák Bankja, Kossuth u. 17. sz. alá kérek.

Szépirodalmi
könyveket jó állapotban levőket veszek. Cím a hirdetésben.

Jókarban levő vaskályhát
(esetleg Meidinger) keres megvételre a G. gyermekdivatban. Ajánlatokat kérjük délszél 9-10 ig eladni. Simonffy-utca.

ELADÁS.

Tőzifa
tölgyhaséb felaprítva métermázsanként hatvan koronáért beszerezhető - Utolsó tőzifa részvényirtásaságát Ispotály telep 1.

Teljesen
modern abédő butorok eladó. Vojta műasztalnál, Kut-utca 10.

Darabos MESZET, GIPSZET, TŰZIFÁT

vegyőzárakra és kősi-ken szőlő Állomásokra is

Korona Gőzkenyérgyár
ipar és ker. r.-t.,
DEBRECEN,
Bethlen utca 23

Zongora
Bauwisch gyártmány eladó. Arany János u. 6., udvarban balra.

Eladó
jókarban levő ház, mely all 5 szoba, 8 konyha, villanyvilágítás, jó víz, angol klorai. Beköltöhető lakással. Ár 58 ezer kor. Nyil-utca 78. Btkekezni ugyanott.

Eladó
hajduböszörményi határban a tiszapolgári kőut mentén a Bedő kertmelletti levő ugynevezett Bánki-féle 250 magyar holdas feketeterítőt földbirtok. 3 szobás gardalakkal és gazdasági épületekkel együtt Btkekezni lehet Debreceni Gazdák Bankjánál Kossuth u. 17.

Utazó kabát
báránnyór bélséssel, jutányos áron eladó. Mészter 5.

KÉRESLET.

Aranyat, ezüstöt, briliánsokat magas áron veszek. Semifinanciális ékszerész, Piac-utca 67. sz.

Varrónók

szabásban és varrában teljesen képzett, ruha-aj és bicus varróók felvételre Friedmann László és fia divatházban, Piac-utca 61. telemelet.

Orvostanhallgató

lakásért, egy két elemistát vagy polgáristát tanítana. Erdőslobonai Gergely, Hatvan-utca 61. sz.

Szerény igényű,

teljesen megbízható család hirtelen felgyűzők, kiknek jó bizonyítványai vannak, azonnal felvesz. Debreceni Gazdák Bankja Kossuth utca 17. sz.

VEGYES.

Román nyelvre
mindenfélé kérvényeket írok. Halnovits, Piac-utca 30 sz.

Teljes ellátást
kaphat két izr ur vagy högy. Gyermekek vasggy, babakenyere, selyempaplan eladó Simonffy-u. 48. második udvar.

Román nyelven
kérvényeket készítek Schwarcz, Széchenyi-utca 31

Singer
varrógépet legjobban javít Keszler A műszerész, Széchenyi-utca 1.

Román nyelvre
írunk és fordítunkbírmitéle kérvényeket Ogonovics és Gabányi, Kossuth-utca 11., dr. Balay Iroda.

Szivarkahüvelyek

legfinomabb minőségekben, Antinicotin-os (vattás) nagy választékban. Kapható nagyban és kicsinyben a

Hegedűs és Sándor R.-T.

papirkereskedésben.

Akác és tölgyfát

minden mennyiségben azonnal szállítok
::: ölenként, :::

aprítva akácfa 70 kor.
tölgyfa . . . 65 ,,

métermázsanként ház-
::: hoz szállítva. :::

Polyánszky Oroszt
tűzfakorosztó.

Piac-utca 58. szám és
Miklós-utca végén: Szoboszló-út 1.

Sapkagyártási vállalatnál
Széchenyi-utca 16. keresztútlet

Modern férfi és fiu sapkák
24 órán belül készülnék,
ugyszintén készen is kaphatók

Diana-sósberszész,
Hollandi kőmélymasz,
Tea assam Paccó,
Manner Dessertek,
Kávé és Tejszarmellék,
Cukorka és csokoládé
árúk

legolcsóbban beszerezhető

Fleischer Mór

tűszer- és dílgyműves nagy kereskedő.

Hatvan-u. 15.

Felolós szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:
HEGEDŰS ES SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Cenzurat de Sublocotenentul Horia